

Подписная цена с доставкой и пересылкою:

на	12 м.	9 м.	6 м.	1 м.
Въ Томскѣ	4	3 30	2 30	40
Въ др. города.	5	4	3	50
Заграницу	9	7	5	90

Подписка и объявления (по факсу) принимаются въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ. Нижегородскія требованія адресуются въ редакцію.
За пересылку адреса въ Иркутскъ изъ Иркутска взимается 25 к.; при пересылкѣ съ доставкой подписчиковъ въ Иркутскъ добавляется разнаго подписной цѣны въ Иркутскъ.

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Отдѣльный № 3 н. Выходитъ ежеднeвно, исключая дней послѣ праздниковъ. Отдѣльный № 3 н.

Котора редакція „Сибирской Жизни“ при главнѣ П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газеты ежедневно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 9 до 12 ч. утра и 6 до 8 ч. веч. Телефонъ № 86.
Примечанія въ редакцію статьи и сообщенія должны быть подписаны фамилией ихъ автора съ обозначеніемъ его адреса. Рукописи, съ какою изобиліемъ подпадаютъ въ редакцію и сокращаются, — редакція не гарантируетъ отъ взаимнаго соглашенія редакція съ авторомъ. Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій вознагражденія, считаются безплатными.
Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, малкіе же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Отдѣльные конторы редакціи „Сибирской Жизни“ для пріема подписки и объявленій: въ Омскѣ у И. Ф. Соколова (Тарская ул., домъ Е. А. Соколовой, бывш. Ливановой). — въ Москвѣ у И. К. Голубева (Покровка, № 52). — Курганѣ въ Курганской библ. — Кузнецкѣ у К. М. Леонтьева (маг. Васильевыхъ). — Барнауль у Я. Л. Липкаевича. — Маріинскѣ въ биб. А. Е. Шитикова. — Челябинскѣ у С. Г. Попова (аг. Надежда).

Годъ изданія V.

Кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ свои главныя конторы или правленія въ Сибири, принимаются въ центральную конторѣ объявленій Т. д. Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая улица, домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской № 11.



УПРАВЛЕНИЕ Средне-Сибирской жел. дороги.

Въ дополненіе объявленія о скорыхъ прямого безпересадочнаго сообщенія поѣздахъ между Москвою и Томскомъ, Управление Средне-Сибирской жел. дороги симъ доводитъ до свѣдѣнія публики, что выдача въ Томскѣ билетовъ на эти поѣзда будетъ производиться кромѣ первоначально указанныхъ станцій Пеза, Тула и Москва, еще и до станцій Челябинскъ, Златоустъ, Уфа и Самара.*
Плата стоимости проѣзда, включая и надбавку 20%, противъ общаго тарифа, а равно и за пользованіе спальными мѣстами, будетъ высканиваться полностью на станціи Томскѣ при выдачѣ билетовъ.
Въ Конторѣ-же Движенія принимаются только заявленія на оставленіе мѣстъ въ этомъ поѣздѣ для лицъ, желающихъ ѣхать съ нимъ.

* ПРИМѢЧАНІЕ. Если послѣ продажи билетовъ до вышеуказанныхъ станцій въ поѣздѣ останутся свободныя мѣста, то таковыя могутъ быть продаваемы, предъ отходомъ поѣзда, лицамъ ѣдущимъ въ Омскъ.

СВѢЖІЙ ТАБАКЪ

ФАБРИКЪ:
Богданова, Стамболи, Габай, Асмолова, Кушнарера, Лафермъ, Шапошникова, Месаксуди, Водросова, Саатчи и Мангуби, Бр. Шаншаль и Бр. Когенъ.
можно получать въ ТАБАЧНОМЪ МАГАЗИНѢ

Е. Г. ГИРБАСОВА

Манежская, подъ Европейской гостиницей.
Тутъ-же большой выборъ СИГАРЪ, СИГАРЕТЪ и мундштуковъ, ГИЛЬЗЫ фабрики А. А. Андреева (1877 г.) и Койлю.
Рекомендуется ТАБАКЪ фабрикъ Богданова „ОСОБЕННЫЙ ЛЮБИТЕЛЬСКИЙ“ безъ шворы, въ 1 р. 28 к. и 1 р. 52 к. за фунтъ.

ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ РУССКАГО для виѣшн. торг. БАНКА

имѣетъ честь увѣдомить гг. акціонеровъ, что согласно постановленія общаго собранія гг. акціонеровъ Банка, отъ 28-го марта, дивидендъ за 1897 годъ назначенъ въ размѣрѣ двадцати рублей на акцію.
За уплатою, въ счетъ сего дивиденда, начиная съ 2-го января с. г., пятнадцати рублей по черному купону, за № 26, на полученіе предвѣрительнаго дивиденда за 1897 г., выдача остальныхъ пяти рублей производится, съ 30-го сего марта, въ кассѣ Отдѣленія, по красному купону за № 26, на полученіе дополнительнаго дивиденда за тотъ-же годъ.

Е. М. А. Ф. ОСИПОВЪ

извѣщаетъ своихъ уважаемыхъ покупателей, что къ предстоящему празднику полученъ хороший выборъ винъ и водокъ, а также бакалейный, гастрономическій товаръ, и всевозможная посуда. Цѣны постоянно самыя умѣренныя.
Торговля на Милліонной ул., противъ аптеки.

Совѣтъ Старшинъ Томскаго Общественнаго Собранія имѣетъ честь извѣстить гг. членовъ Собранія, что предстоящіе дни праздника Св. Пасхи распределены въ слѣдующемъ порядкѣ:

- 2, 3 и 4 Апрѣля 1898 г. Собраніе закрыто.
- 5 и 6 > > > Клубные вечера.
- 7-го > > > Танцевальный вечеръ.

Дежурный Старшина Г. В. Юркевичъ.

- 8-го > > > Дѣтскій танцевальный вечеръ съ платою за входъ имѣетъ съ сохраненіемъ верхняго платья; съ учащихъ, гг. студентовъ и дѣтей гг. членовъ Собранія по 50 коп.; остальные дѣти и взрослые постороннія лица платятъ по 1 рублю.

Гг. члены Собранія входятъ безплатно.
Дежурный Старшина В. И. Архиповъ.

- 9-го > > > Клубный вечеръ.
- 10-го > > > Дѣтскій танцевальный вечеръ на тѣхъ-же условіяхъ какъ и 8-го апрѣля. Начало дѣтскихъ вечеровъ въ шесть съ половиною часовъ вечера.

Изъ вырученныхъ отъ продажи билетовъ за входъ на дѣтскіе вечера денегъ, за исключеніемъ необходимыхъ по Собранію расходовъ, остальная сумма имѣетъ быть вручена учебному началству въ пользу недостаточныхъ воспитанниковъ и воспитаницъ Томскихъ мужской и женской гимназій.
Дежурный Старшина В. И. Архиповъ.

- 11-го > > > Клубный вечеръ.
- 12-го > > > Семейный вечеръ.

Дежурный Старшина М. М. Германовъ.

Во избѣжаніе возможныхъ возникнущихъ при продажѣ билетовъ на дѣтскіе вечера недоразумѣній, Совѣтъ Старшинъ проситъ гг. членовъ Собранія, дѣтей своихъ не принадлежащихъ къ числу учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ вводить имѣть съ собою лично или же по вѣнчимъ карточкамъ.

Къ предстоящему празднику КНИГИ ДЛЯ ПОДАРКОВЪ

въ книжномъ магазинѣ П. И. МАКУШИНА.

СТАРОСТА

Томскаго Вольнаго Пожарнаго Общества имѣетъ честь покорнѣе просить гг. членовъ Общества пожаловать во вторникъ, 31 сего марта, въ 7 час. вечера, въ залъ городской думы для выслушанія денежнаго отчета и для выбора старосты и прочихъ членовъ правленія.
Староста Общества Н. Толкачевъ.

Б. Г. ЭРЕНБУРГЪ,

представитель редакціи Энциклопедическаго Словаря Брокгауза и Ефрона для Сибири, Томскъ, Милліонная ул., контора гг. Вродскихъ,
принимаетъ подписку на словарь на весьма льготныхъ условіяхъ. Изданіе словаря будетъ состоять приблизительно изъ 50 переплетенныхъ книгъ съ приложеніемъ значительнаго количества географическихъ картъ, рисунковъ и иллюстрацій. По настоящее время вышло уже 43 книги.

ЗУВО - ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ ВРАЧА АЛЬВИНА АНТОНОВИЧА БАРСЪ.

Пріемъ во всякое время. Милліонная ул., д. № 27, во флигелѣ.

ТРЕБУЕТСЯ КВАРТИРА

для казеннаго учрежденія, отъ 12 до 20 комнатъ высокихъ, свѣтлыхъ, просторныхъ съ достаточнымъ кубическимъ содержаніемъ воздуха. Съ предложеніями обращаться въ Томскую Казенную Палату.

Томское Общество Садоводства

симъ извѣщаетъ, что въ оранжереяхъ его имѣется для продажи большой выборъ самыхъ крупныхъ цвѣтущихъ розъ, глянцентовъ, лаванды, лавъ-фиолъ, гвоздикъ, розы, цинерарій, примула и др. цвѣт. Свѣжіе крупныя огурцы, редисъ, салатъ, петрушка, укропъ, зеленныя горки для украшенія пасхальныхъ столовъ, непшатанія огородная и дѣтская сѣмена, а также всякая земля для пересадки различныхъ растений.
Принимаются заказы на букеты, бутоньерки и корзинки съ цвѣтами.

Новыя книги: Свѣтлый Христовъ праздникъ ПАСХА.

Сборникъ статей. Изданіе Ив. Преображенскаго. Цѣна 35 коп.

ОБЪЯСНЕНІЕ Пасхальнаго Богослуженія и Пасхальныхъ обычаевъ.

Составилъ Г. Орловъ. Цѣна 15 коп.
Въ книжн. магазинѣ П. И. Макушина.

Театръ Е. И. Королева.
Съ понедѣльника, 6-го апрѣля, начнутся гастролы извѣстныхъ трагиковъ Бр. Робертъ и Рафаэль Адельгеймъ съ труппой подъ управленіемъ Н. А. Корсакова.

РЕПЕРТУАРЪ:

6 апрѣля, Разбойники.
7-го, — Уриель Акоста.
8-го — Король Лиръ.
9-го, — Кингъ или безпутство и гений.
10-го, — Кручина, несчастье особаго рода.
Послѣдующій репертуаръ: Отелло — венеціанскій муръ, Шейлокъ, Гамлетъ, Ричардъ III, Фаустъ. Билеты продаются въ кассѣ театра отъ 11 ч. дня до 8 ч. вечера.

АНОНСЪ.

Кружкомъ любителей драматическаго и музыкальнаго искусства на Нахальской недѣлѣ имѣютъ быть даны общедоступныя спектакли, сборъ съ которыхъ поступаетъ въ пользу общества покровленія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ. Въ среду 8 апрѣля

Свои люди сочтемся

комедія въ 4-хъ дѣйствіяхъ соч. Н. А. Островскаго

Деньщикъ подвель

водевиль въ 1 дѣйствіи соч. Турбина. Въ воскресенье 12 апрѣля

На бойкомъ мѣстѣ

комедія въ 3-хъ дѣйствіяхъ соч. Н. А. Островскаго

Домовой шалить

комедія въ 2-хъ дѣйствіяхъ соч. Александрова.

Начало спектаклей въ 8 часовъ вечера. Билеты продаются въ безплатной бібліотекѣ до 4 числа и затѣмъ въ дни спектаклей, т. е. 8 и 12 числа.

присяжный повѣренный округа Иркутской судебной палаты Николай Николаевичъ СОИНЪ

принимаетъ съ 8-ми до 10-ти утра и отъ 5-ти до 8 час. вечера, а въ воскресные дни отъ 8 до 11 ч. утра. Г. Томскъ, Бочановская ул., соб. д., № 61

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Вторникъ, 31 марта.
Св. Ипати, еп. гангрск. Преп. Ипати и Аполонія. Муч. Ляды еписк. и Вениамина. Святит. Іоны, митроп. кіевск. Ив. ВМ. „Иверскія.“

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).
28 марта (9 апрѣля).

Петербургъ, 27 марта. По случаю 80-лѣтія датскаго короля къ Высочайшему завтраку въ Зимній дворецъ былъ приглашенъ датскій посланникъ, секретарь посольства съ супругой, министръ иностранныхъ дѣлъ, управляющій министерствомъ Императорскаго двора и другія лица. Государь за завтракомъ провозгласилъ тостъ за здоровье датскаго короля.

Москва, 27 марта, прибылъ сюда митрополитъ московскій Владимиръ.
Варшава, 27 марта, прибылъ сюда преосвященный Іеронимъ, архіепископъ холмскій и варшавскій.

Витебскъ. Выше Витебска, на 50 верстъ внизъ до моря, Двина свободна. Навигація открылась.
Ковно. Зима кончилась. Рѣки прошли.
Тверь. 27 марта состоялся совѣщаніе по вопросамъ, относящимся до судоходства по верхней Волгѣ въ текущемъ году. Постановлено въ отношеніи періодъ отпора и запора водохранилищъ придерживаться практикованныхъ въ прежніе годы сроковъ съ тѣмъ, чтобы въ первый періодъ питанія — весенній обязательно поддерживался установленный суходонный горизонтъ и только, въ случаѣ недостатка запасовъ воды, во второй періодъ питанія, горизонтъ былъ уменьшенъ на два вершка. Были рассмотрѣны и получили разрѣшеніе вопросы о добавочной обстановкѣ и послѣдовательности вышривительныхъ и двууглубительныхъ работъ. Кромѣ того, предположено произвести обстановку въ весеннее время всѣхъ водостѣпительныхъ сооружений, а глубина на перекатахъ показывать обязательно въ обрѣзъ безъ запаса и установить общіе номенклатуры перекатовъ и населенныхъ мѣстъ. Начальникомъ округа заявлено совѣщанію о сдѣланныхъ сношеніяхъ по открытію непрерывнаго пріема депешъ на станціяхъ Верхней Волги и объ отчисленіи суммъ на ежедневныя объявленія въ Твери и Рыбинскѣ о горизонтѣ воды въ Зубовѣ и нѣмзрѣніи глубины перекатовъ.

Екатеринославъ. Навигація открылась.
Путивль. 23 марта, среди дня, въ центрѣ города, убитъ купецъ миллионеръ Калугинъ съ женой. Убийца юноша Иванъ Набоковъ вручилъ Калугину записку съ требованіемъ дать пятьдесятъ тысячъ. Получивъ отказъ, Набоковъ сталъ страдать; послѣ его ареста явился братъ убійцы Фотій, заявляя что онъ подговорилъ брата къ преступленію.

Константинополь. Циркуляръ Порты турецкія посланъ разосланъ вчера. Въ циркулярѣ Порты выражается

желаніе, чтобы автономія на Критѣ съ сохраненіемъ верховныхъ правъ Турціи была принята въ самомъ непродолжительномъ времени.

Стокгольмъ. Шведско-норвежскій консулъ въ Санъ-Франциско телеграфировалъ, что доносеніе Карра очевидно лишено основанія.

Вашингтонъ. Геперальный консулъ Ли увѣжаетъ изъ Гавайи въ субботу.

Капръ. Англо-египетскія войска подъ командой Кичнера атаковали деревни и овладѣли урѣвленіями Махмуда. Деревни понесли чувствительныя потери, атака увѣчалась полнымъ успѣхомъ.
29 марта (10 апрѣля).

Петербургъ. Телеграмма министра иностранныхъ дѣлъ Россійскому повѣренному въ дѣлахъ въ Пекинѣ. По Высочайшему повелѣнію Вамъ поручается сообщить Его Величеству Богдыхану нижеслѣдующее привѣтствіе Его Императорскаго Величества: «Съ искреннимъ удовольствіемъ освѣдомились Мы отъ Вашего Величества, въ силу коего министрамъ Цзунъ-ли-ямани повелѣно было подписать соглашеніе объ уступкѣ въ пользованіе Россіи портовъ Артура и Талианвана съ надлежащими территоріей и водными пространствами, а равно и о предоставленіи концессіи на соединительную желѣзнодорожную вѣтвь отъ порта Артура къ сибирской магистраліи. Соглашенію этому Мы придаемъ великое историческое значеніе, ибо оно несомнѣнно послужитъ къ вышему скрѣпленію дружественныхъ узъ, искони вѣковъ существовавшихъ между нашими обширными сосѣдними Имперіями и такъ ясно соотвѣтствующихъ интересамъ своихъ государствъ. Отъ всего сердца привѣтствуемъ Ваше Величество и желаемъ Вамъ счастливаго царствованія». Отвѣтъ Россійскаго повѣреннаго въ дѣлахъ въ Пекинѣ: «Горжественная аудіенція состоялась сегодня. Я былъ допущенъ, въ отлучку отъ всѣхъ прежнихъ аудіенцій, взойти на ступень трона, чтобы передать непосредственно изъ рукъ въ руки Его Величеству телеграмму Государя Императора. Принимая изъ моихъ рукъ телеграмму, Богдыханъ отвѣтилъ слѣдующей рѣчью: «Я чрезвычайно обрадованъ глубоко-дружественной телеграммой Его Величества. Больше чѣмъ 200-лѣтняя искренняя дружба нашихъ двухъ государствъ, въ послѣднее время вновь подтвержденная союзными договорами, отнынѣ еще болѣе укрѣпится. Искренняя дружба и общность взаимныхъ интересовъ будутъ служить на благо обоихъ народовъ. Прощу Васъ, г. уполномоченный, по телеграфу довести эти слова до Его Императорскаго Величества вмѣстѣ съ моимъ сердечнымъ привѣтствіемъ“.

Петербургъ, 29 апрѣля. Пріамурскій генералъ-губернаторъ, генералъ-лейтенантъ Духовскій, назначенъ туркестанскимъ генералъ-губернаторомъ. Момоничъ пріамурскій генералъ-губернаторъ, генералъ-лейтенантъ Гродековъ — назначается пріамурскимъ генералъ-губернаторомъ.

Кронштадтъ, 29 марта. Вчера военно-морскимъ судомъ вынесена по дѣлу гибели броненосца «Гангутъ» резолюція, по которой капитанъ 1-го ранга Тихончикъ, флагманскій штурманъ Шольцъ и младшій инженеръ-механикъ Гавриловъ 3-й виновными не признаны; старшій инженеръ-механикъ Русниченко признанъ виновнымъ въ томъ, что когда «Крентъ» перешелъ правую сторону, онъ приказалъ затопить боковой погребокъ въ правой сторонѣ, не давши знать командиру, по что означенное нарушеніе не имѣетъ и не могло имѣть послѣдствій, почему приговорилъ инж.-механика Русниченко къ дисциплинарному аресту на гауптвахтѣ на пять дней.

Ярославль, 29 марта. Въ Волгѣ прибылъ — аршинъ 5 1/2 вершковъ; ледъ крѣпокъ; переправа — безпрепятственно.

Парижъ. Военный судъ, которымъ Эстергази былъ оправданъ, соборался для обсужденія двухъ вопросовъ: слѣдуетъ ли предъявить противъ Зола жалобу въ судъ или слѣдуетъ вручить канцлеру ордена Почетнаго Легиона жалобу на Зола, какъ кавалера ордена. — Судъ рѣшилъ потребовать преслѣдованія противъ Зола и выступить въ качествѣ гражданскаго истца; при этомъ судъ выразилъ желаніе, чтобы министръ предъявилъ жалобу канцлеру Почетнаго Легиона объ исключеніи Зола изъ списковъ кавалеровъ ордена.

Парижъ, 29 марта (10 апрѣля).
— Разбирательство дѣла Зола передъ ассизнымъ судомъ состоится только послѣ законодательныхъ выборовъ.

Лондонъ, 29 марта (10 апрѣля).
Въ «Таймсѣ» телеграфируютъ: имѣется основаніе предполагать, что между Англійей и Франціей дойдетъ до соглашения, по которому постановленіе относительно нейтрализаціи средней части Сіама распространится на Квангъ-Тунгъ и Квангъ-Си. По слухамъ, расширеніе Танской территоріи у Каулунга, напротивъ Гонгъ-Кюнга, послѣдуетъ тотчасъ послѣ окупаціи французами Квангъ-Чау-Вана, гдѣ будетъ утроена угольная станція.

— Изъ Пекина телеграфируютъ, что китайское правительство рѣшило открыть портъ Вуангъ, расположенный въ вѣсколькихъ миляхъ отъ Шанхая, для международной торговли на основаніи договоровъ.

— Официально сообщено, что Англія въ концѣ текущаго года намѣревается приступить къ пересмотру тарифа на основаніи постановленій тинъ-тзинскаго договора 1857 года.

Берлинъ, 29 марта (10 апрѣля).
Германскій имперскій банкъ повысилъ дисконтъ съ 3 на 4%.

Вашингтонъ, 29 марта (10 апр.).
Вчера кабинетъ обсуждалъ ноту державъ. Очевидно, однако, что нота не окажетъ воздѣйствія на положеніе дѣлъ и война неизбежна. Говорятъ, что Германія, Россія и Італія присоединились къ общему представленію лишь изъ любезности къ прочимъ державамъ, но что сами онѣ относятся къ вопросу безразлично.

Мадридъ, 29 марта (10 апрѣля).
Вслѣдствіе послѣднихъ посланій Гуллона, былъ созванъ совѣтъ министровъ, который рѣшилъ дать кубанскимъ инсургентамъ перемиріе.

Токиогама, 29 марта (10 апрѣля).
Первый министръ принималъ депутацію соединенныхъ членовъ обѣихъ палатъ парламента, которые недавно приняли резолюцію, возражающую противъ образа дѣйствій Россіи и Германіи и требующую оставленія японскихъ войскъ въ Вей-Хай-Вей. Министръ отказался сдѣлать сообщеніе о политикѣ правительства.

Отъ Правительственнаго Агронома по Томской губерніи.

То значеніе, которое начинаетъ приобретать маслослѣдъ въ нѣкоторыхъ районахъ Томской губерніи и необходимость постановки этой отрасли сельскаго хозяйства на возможно правильный путь побудили обратить самое серьезное вниманіе на улучшеніе организациі данного дѣла.

Чтобы придти на помощь мѣстнымъ маслослѣдламъ—подачей совѣтовъ и указаній—на Александринской сельско-хозяйственной фермѣ близъ г. Каниска устрояется маслослѣдья. Мастеромъ по молочному дѣлу на фермѣ назначенъ Илларионъ Ермѣевичъ Левшинъ, на котораго возложены инструкторскія обязанности.

Имѣющіе надобность въ совѣтахъ и указаніяхъ по маслослѣдью благоволятъ обращаться по данному предмету на Канискую Александринскую ферму.

Мастеръ маслослѣдья г. Левшинъ можетъ быть командированъ, въ случаѣ надобности, на частныя маслослѣдья для указаній.—Всѣ услуги мастера маслослѣдья—*бесплатны*, развѣды же оплачиваются приглашающими его лицами.

Правительственный Агрономъ
Іос. Окуличъ.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Симпатичное отношеніе къ нуждамъ переселенцевъ. Благое дѣло оказанія помощи сибирскимъ переселенцамъ не перестаетъ пользоваться сочувствіемъ многихъ лицъ, затѣявшихъ объ облегченіи тяжелыхъ, подъ частъ, условий жизни переселенцевъ въ первое время по ихъ водвореніи въ Сибирь. На дняхъ канцелярію комитета министровъ было получено отъ профессора юрьевскаго университета Г. В. Левицкаго извѣщеніе о состоявшемся между профессорами названнаго университета соглашеніи жертвовать ежемѣсячно по 50 коп. изъ получаемого ими содержанія въ фондъ образованій въ 1897 г. при комитетѣ сибирской жел. дор. для оказанія помощи нуждающимся переселенцамъ въ Сибирь. Въмѣстѣ съ тѣмъ, профессоромъ Г. В. Левицкимъ были препровождены въ означенный фондъ 15 руб., составившихъ сборъ съ упомянутыхъ лицъ за первые два мѣсяца текущаго года, и 10 руб., пожертвованныхъ, для переселки въ тотъ же фондъ профессоромъ харьковскаго университета И. Х. Миклашевскимъ.

(„Пров. В.“)
Красноярскій округъ. (*Споразумѣніе между церковно-приходскими и министерскими школами*). Хроникеръ „Висестъ“, коснувшись въ своихъ письмахъ народнаго образованія въ Красноярскомъ округѣ, между прочимъ, говоритъ: преобладающимъ большинствомъ у насъ явля-

ются церковно-приходскія школы; если они преобладаютъ количествомъ; то это еще не значитъ, что и качествомъ, за рѣдкимъ исключеніемъ, церковно-приходскія школы помѣщаются или въ ваемныхъ помѣщеніяхъ, или ютятся въ церковныхъ сторожкахъ; помѣщенія, безъ сомнѣнія, тѣсныя и далеко неудобогорюющія санитарнымъ условіямъ, тогда какъ министерскія школы, обладающія собственными помѣщеніями, съ большими свѣтлыми классами, достаточнымъ воздухомъ, являются вполне гигиеничными; преподаваніе въ церковно-приходскихъ школахъ ведутъ дьяконы или исаомнички, подъ наблюденіемъ священниковъ, которые, будучи обыкновенно обременены исполненіемъ требъ по своему приходу, едва ли въ состояніи не только сами заниматься съ ребятами, но и слѣдить за идущимъ въ школѣ преподаваніемъ; рѣдко встрѣчаются и учителя, по кто эти учителя?—

Тюмень. (*Общество попеченія объ учащихся*). Тюменское общество попеченія объ учащихся въ учебномъ и приходскомъ училищахъ въ 1897 г. имѣло почетныхъ членовъ 25 и дѣйствительныхъ 259. Расходы общества въ этомъ году увеличились съ 1399 р. до 1679.

Корреспонденціи.

Влагорѣцкскіе. (*Слѣдъ амурскихъ золотопромышленниковъ*). 18-го января окончился слѣдъ амурскихъ золотопромышленниковъ, на обсужденіе котораго былъ предложенъ вопросъ о свободномъ обращеніи золота въ Имперіи, а также и вопросъ о налогѣ на золотой промыселъ. Слѣдъ былъ полный. На всѣ 4 засѣданія съ 15 по 18 января всегда сходилось требуемое министерской инструкціей число членовъ, имѣющихъ права рѣшающаго голоса, кромѣ того присутствовало много золотопромышленниковъ безъ права рѣшающаго, и наконецъ, были и посторонніе лица, приглашенные на слѣдъ представителями дѣла окружающихъ горнымъ инженеромъ С. К. Оранскимъ. Надо отдать справедливость г. Оранскому, онъ употребилъ все усилія, что бы слѣдъ сошелъ, какъ можно лучше, чтобы онъ былъ по возможности результативенъ, чтобы главный вопросъ, — вопросъ о свободномъ обращеніи золота былъ разсмотрѣн въ обстоятельнѣе и съ различныхъ точекъ зрѣнія. Не говоря о томъ, что онъ на предварительныхъ частныхъ собраніяхъ у себя на дому нѣсколько подготовилъ непривычныхъ людей къ публичному обсужденію вопроса общественнаго характера, онъ, какъ и предсѣдатель слѣзда, прекрасно велъ засѣданія, пренія велись весьма корректно и, благодаря предсѣдательскому такту, великое мѣсто выслушивалось терпимо и уважительно, не было ни малѣйшаго принятнаго давленія въ сторону какого либо одного мнѣнія. Дѣятельность слѣзда выразилась въ 14 письменныхъ мнѣній о свободномъ обращеніи золота, въ устныхъ преніяхъ, въ выборѣ комиссіи для разсмотрѣнія и обсужденія двухъ министерскихъ проектовъ обложенія золотого промысла и въ выборѣ членовъ бюро, на обязанности котораго собралъ свѣдѣнія объ амурской золотопромышленности и подготовить вопросы для разрѣшенія на будущемъ слѣздѣ. Но всѣмъ видимостямъ, амурскіе золотопромышленники по рѣшили воспользоваться слѣздами для удовлетворенія нуждъ золотого промысла и для изысканія средствъ къ его развитію. Это, конечно, отродное явленіе и весьма похвально въ нихъ отсутствіе индифферентизма, какой проявили напр. забайкальскіе золотопромышленники.

Нельзя, однако, не пожалѣть, что большинство амурскихъ золотопромышленниковъ не только крупныхъ но и мелкихъ, высказались противъ свободнаго обращенія золота, и это тѣмъ досаднѣе, что высказались противъ—несомнѣнно люди не зауряднаго ума, для которыхъ не можетъ быть непонятно все благо этой мѣры для золотого промысла. Просто болѣе слышать, что эти люди оказались въ числѣ противниковъ свободнаго обращенія золота, при чемъ въ защиту своего мнѣнія не могли представить болѣе основательнаго довода, какъ лишь утвержденіе, что тогда рабочіе будутъ уселены крестъ золото на хозяйскихъ присахъ!

И вотъ изъ опасенія, что у нихъ—у золотопромышленниковъ исчезнетъ нѣсколько лишнихъ фунтовъ золота, они отказываются отъ права, свободно, по своему усмотрѣнію располагать продуктомъ своего производства! Разсказать объ этомъ любому иностранному производителю, да онъ сочтетъ этотъ разсказъ за вымыселъ!

Нѣкоторые, впрочемъ заподозриваютъ искренность этого довода нашихъ золотопромышленниковъ и говорятъ, что дѣло собственно вовсе не въ томъ, а въ томъ, что теперь противники свободнаго обращенія золота пользуются de facto этой свободой, скупаютъ хищническое золото и переправляютъ его въ Китай; введеніе же свободнаго обращенія золота для всѣхъ, очевидно, лишитъ ихъ этого привилегированнаго положенія. Лично я, впрочемъ, не заподозриваю искренности противниковъ свободнаго обращенія золота и обвиняю ихъ лишь въ умственной слѣпотѣ; я не нахожу ни малѣйшей основательности ни въ одномъ ихъ доводѣ противъ, да и доводы ихъ весьма не многочисленны. Въ числѣ этихъ доводовъ выставлялось, между прочимъ, опасеніе, что все амурское золото при свободномъ обращеніи уйдетъ въ Китай, потому что китайці платятъ за золото дороже, чѣмъ будетъ платить правительство. Но когда начинаешь вдумываться въ высказываемыя соображенія, почему китайці повидному платятъ дороже, такъ оказывается на самомъ дѣлѣ, что эта дорогая плата есть просто фикція, такъ какъ китайці распускаютъ за золото своими товарами, чрезвычайно высоко ихъ оцѣнивая, а кромѣ того, слышны и рыкомъ принимающаго золото на вѣбрныхъ вѣсахъ, т. е. непременно обвѣшиваютъ продавцевъ. Такимъ образомъ, высокая китайская цѣна на золото на самомъ дѣлѣ нѣсколько не выше, а пожалуй, даже будетъ ниже

той, какую платитъ правительство. Вся бѣда въ томъ, что теперь, продавая золото на сторону, приходится мириться съ тѣмъ способомъ покупки и раскупаки, какой практикуется нелегальными спекулянтами—«внуклау, какъ говорятъ прискателя, не дѣвнешья!»

Кстати, интересное явленіе: во время какъ на слѣздѣ слышались утвержденія, что при свободномъ обращеніи золото уйдетъ въ Китай, въ Влагорѣцкѣ. Отд. Госуд. Банка было получено разрѣшеніе купить золото у китайцевъ, сбываемое ими на своихъ присахъ, находящихся близъ нашей границы,—китайцы тотчасъ же стали доставлять свое золото въ банкъ! Не только не ушло наше золото въ Китай, а даже китайское изволитъ притекать къ намъ,—дайте только разрѣшеніе купить его!

Томская хроника.

Крупное пожертвованіе. Въ теченіе послѣднихъ дней въ канцелярію комитета министровъ, по словамъ столичныхъ газетъ, поступило отъ неизвестныхъ пожертвованіе на сумму 52,545 р., изъ которыхъ 10,230 р. въ благотворительскій фондъ, для оказанія помощи нуждающимся сибирскимъ переселенцамъ, а 42,315 р. въ фондъ имени Императора Александра III, для постройки 10 церквей со школами. Изъ этой послѣдней суммы по волѣ жертвователя передано телеграфомъ епископу забайкальскому 10000 р., для постройки церкви въ селахъ Каракарскѣ, Вохтинскомъ и Шундуинскомъ. Изъ остальной суммы 4500 р. переданы, согласно желанію жертвователя, томскому губернатору для постройки храмовъ въ им. св. равноапостольнаго князя Владиміра въ поселкѣ Куликовскомъ, Маринской округи, во имя св. мученицы Татианы въ поселкѣ Полтавка Канской округи, и мученицы Кесеніи, въ поселкѣ Николаевскомъ (при оз. Старинскѣ) той же округи. Постройка этихъ церквей поручена крестьянскимъ чиновникамъ Бароку и Вейсу.

Въ совѣтъ нашего школьнаго общества обратились на дняхъ одинъ изъ членовъ канискаго (Вис. губ.) общества помощи учащимся г. Павловъ съ просьбою о высылкѣ въ Канискъ выработаннаго у насъ недавно проекта устава «Томскаго общества распространенія народнаго образованія». При этомъ г. Павловъ сообщаетъ, что существующее въ Канискѣ общество помощи учащимся предполагаетъ значительно расширить свои дѣла и переименоваться въ каниское общество попеченія о народномъ образованіи. Такимъ образомъ, къ существующимъ въ Сибири 10 обществамъ, занимающимся развитіемъ народнаго образованія, скоро присоединится и одиннадцатое, а если присоединитъ сюда иркутское общество распространенія народнаго образованія, уставъ котораго, послѣ долгихъ и мучительныхъ скитаній по мѣстнымъ канцеляріямъ, увидѣлъ наконецъ свѣтъ и получилъ движеніе,—то всѣхъ обществъ народнаго образованія окажется 12.

Воскресныя чтенія. Г. Томскимъ губернаторомъ разрѣшены воскресныя чтенія въ селахъ: Каргатско-Дубровскомъ, Каргатско-Ферностскомъ, Каргатскомъ и Колмаковскомъ, Канискаго округа, подъ наблюденіемъ мѣстныхъ священниковъ, при участіи сельскихъ учителей.

Погребальная касса духовенства. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ м. г. епархіальный слѣздъ о. о. депутатомъ имѣлъ нужденіе относительно учрежденія въ Томской епархіи погребальной кассы духовенства. Слѣздъ нашелъ цѣлесообразнымъ взымать съ протоіереевъ и священниковъ по 1 1/2 р., со штатныхъ діаконовъ 1 р. и псаломщиковъ 75 к. и собранный капиталъ оставить временно безъ движенія до 1898 г. Капиталъ этотъ послужитъ основаніемъ кассы. Взысканія установлены ежегодныя. Выдача должна производиться собственною на погребеніе умершихъ членовъ причта, и только остатокъ можетъ быть распределенъ между законными наследниками священ. церк. служителей.

Журналъ этотъ утверждёнъ преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, въ видѣ опыта, до будущаго общаго епархіальнаго слѣзда, который снова разсмотритъ его и представитъ на утвержденіе.

Кѣ 1 марту с. г. въ мѣстную духовную консисторію въ фондъ погребальной кассы поступило 432 р. 25 к.

Выѣздная сессія. Определеніемъ общаго присутствія Томскаго окружнаго суда, состоявшимся 11 сего марта, въ г. Кузнецкѣ назначена дополнительная выѣздная сессія суда съ 15 по 25 іюня сего года.

Санитарный осмотръ булочныхъ. За истекшую недѣлю санитарнымъ врачомъ Грациановымъ были осмотрены въ присутствіи полицейскаго чиновника въ санитарномъ отношеніи всѣ находящіяся въ городѣ булочныя, кондитерскія и колбасныя заведенія. Большинство изъ нихъ найдены въ неудовлетворительномъ состояніи. За весьма грязное содержаніе «Рижской» кондитерской Карла Мартынова (Магистратская ул., д. Крюгеръ № 6) и булочныхъ: Александры Васильевой Чулковой (Королевская ул. д. Завьялова № 46) и Николая Шипева (Средне-Кирпичная ул. д. № 13) составлены протоколы для привлеченія виновныхъ къ отвѣтственности.

Кромѣ того, 26 марта былъ составленъ протоколъ на Томскаго мѣщанина Александра Варавцева за данное имъ дозволеніе свалить на принадлежащемъ ему пустоширощемъ мѣстѣ (Загорная ул. № 9) нозма и нечистоту для того, чтобы поднять мѣстность выше.

2 ч. ночи: пили пиво и играли въ карты; игралъ молодой татаринъ и нѣкто сынъ купца Паскуновъ. Промгравившись, татаринъ легъ спать на кроватъ Бекъ-Оглы, и проснувшись, онъ не нашелъ своего бешмета. Въ требованіе вернуть бешметъ Бекъ-Оглы отвѣтилъ угрозами и схватился за кинжалъ. Татаринъ поспѣшилъ ретироваться и чрезъ нѣсколько времени вернулся съ полиціей. При обыскѣ бешметъ былъ найденъ на кровати подъ матрацомъ, а такъ-же изъ подъюльника была извлечена какаля то дѣвушка, которая, по ея словамъ, зашла къ Бекъ-Оглы за своимъ платьемъ, и заночевала тамъ, а при появленіи полиціи такъ испугалась, что залѣзла въ подполье. На судѣ были доказаны только торговля пивомъ въ неуказанное время и допущеніе картежной игры, за что мировой судья приговорилъ Бекъ-Оглы къ штрафу въ 25 рублей или къ аресту, въ случаѣ несостоятельности, на 5 дней. Обвиняемый изъявилъ свое согласіе на послѣднее.

Весна идетъ! За послѣднее время весна положительно вступаетъ въ свои права и по значнымъ улицамъ города Томска съ неудержимой силой мчатся потоки сугубо сложнаго настоя, образовавшагося изъ обывательскихъ отбросовъ накопившихся за зиму. Въ особенности эти потоки стремительно мчатся по Офисерской улицѣ, разсыпая повсюду въ нижнихъ частяхъ массы нечистоты. А нечистоты здѣсь вслѣдствіе особаго обывательскаго усердія накопились, охъ, какъ много, въ особенности позади казармъ. Не дальше, какъ позавчера, намъ пришлось видѣть противъ дома № 10-й идущую кучу нечистоты, вывезенныхъ изъ казармъ и сваленныхъ здѣсь, какъ на пустомя мѣстѣ. Какими соображеніями пользовались въ этомъ случаѣ казарменные ассенизаторы—неизвѣстно, но пока извѣстно только одно, что нѣкоторые изъ жителей Офисерской улицы не видятъ исхода изъ этого затруднительнаго положенія теперь, имѣя въ перспективѣ благоушащее лѣто. Не поможетъ-ли въ данномъ случаѣ своимъ свѣтомъ нашъ санитарный надзоръ и чѣмъ онъ сдѣлаетъ это скорѣе,—тѣмъ лучше, пока кучи нечистоты Офисерской улицы—(да одной-ли Офисерской?), еще не совсѣмъ разнесены по городу Томску.

Труппа трагиковъ. Идущая въ Томскъ, состоитъ изъ слѣдующихъ гг. артистовъ. Братья Робертъ и Рафаэль Адельгеймъ, Мирскій, Алакринскій, Абрамовъ, Померанцевъ, Николаевъ и Духовскій и г-жи: Строгова, Стрѣльцова, Рудина и Марго.

Вся эта труппа, вмѣстѣ съ г. Корсаковымъ, какъ мы слышали, ожидалась въ г. Томскѣ 30 апрѣля.

Кража. Проживающій въ домѣ Нермякова по Уратскому переулку крестьянинъ Ишимской вол. Томскаго округа, Алексей Черепановъ заявилъ въ У участокъ, что въ ночь на 29 марта въ принадлежащей ему молочной лавкѣ, неизвестно кѣмъ похищено разнаго товара на сумму 22 руб. Кража совершена со взломомъ замка у дверей, вѣдущихъ со двора.

Кража лошади. 27 сего марта изъ двора № 23 Павлова, по ул. Московскій трактъ, похищена лошадь, меринъ гнѣдой масти, стоящій 26 руб. 50 коп., принадлежащій крестьянину изъ сельскихъ Канискаго округа Покровской волости Созонту Ципило, подозрѣны въ кражѣ заявлено на крестьянина изъ сельскихъ Томскаго округа Тавдинской волости Филиппа Шулякъ, который и задержанъ въ У участкѣ.

◆ 30-го марта объѣзднымъ 1 уч. задержанъ запасный рядовой Барнаульскаго округа Шаховской волости Дмитрій Коноваловъ, ѣхавшій на краденной лошади—которая угнана была въ 7 1/2 часовъ вечера 29 марта отъ ограды домоладвѣдья Федора Влагорѣцова. Задержанный препровожденъ въ 1 участокъ.

◆ По заявленію вдовы чиновника Вязьветы Кузминной Ураевой убытки принесенныхъ пожаромъ (см. № 70) равняются 400 рублямъ.

◆ Прѣхавшіе: 28 и 29-го марта Колеженинъ С. І. Красноуфимскій мѣщанинъ „Евр. гос.“ Мошей Нозль Великовитъ, под. „Ев. гос.“, Селонъ Робертъ Великовитъ, под. „Евр. гос.“, Ершовъ В. П. Канискій купецъ „Евр. гос.“ и Астаховъ Иванъ запасный унч. офицеръ „Евр. гос.“.

◆ Выбѣгнѣе: Козинцевъ Е. М. подполковникъ отдѣльнаго корпуса жандармовъ и Войновичъ В. П. чиновникъ по крест. дѣламъ.

◆ Арестованныхъ: 28 и 29-го марта за влѣсто—32 чел. проституцію 1, пригульного скота 3.

◆ Въ почальномъ домѣ имѣла пріютъ 28-го марта—98 чел., 29-го марта—106 чел.

Освященіе пріюта для дѣтей-сиротъ переселенцевъ.

Крайне незавидно было положеніе переселенческихъ дѣтей, лишившихся въ многотрудномъ пути своихъ родителей. Такіе примѣры были весьма не рѣдки и, само собою разумѣется, не могли не вызывать глубокаго состраданія къ несчастнымъ дѣтямъ. Но отъ состраданія до оказанія активной помощи еще далеко и такія дѣти много лѣтъ подъ рѣзъ оставались на произволъ судьбы. Конечно, они находили пріютъ иногда у тѣхъ же переселенцевъ, а иногда и у болѣе или менѣе сострадательныхъ частныхъ лицъ, но такая случайная помощь, можно смѣло сказать, не давала дѣтямъ полнаго забвенія объ утратѣ самыхъ близкихъ къ нимъ лицъ. Пріютившіе такихъ дѣтей переселенцы обременяли себя еще большими заботами, а частныя лица, движимые на первый разъ чувствомъ жалости, впоследствии обыкновенно руководились другими, болѣе практическими, соображеніями и

дальнѣйшая судьба несчастныхъ сиротъ зависѣла вполне отъ разныхъ случайныхъ причинъ, болѣею частью крайне тяжело отзывавшихся на ихъ печальной жизни. Въ виду этого, время отъ времени, среди вѣкторныхъ лицъ, уже давно зарождалась мысль о болѣе правильной и прочной организаціи прирѣній такихъ сиротъ, но эта высоко-гуманная мысль до сихъ поръ не получила осуществленія, частью вслѣдствіе отсутствія энергичнаго инициатора, а частью и вслѣдствіе отсутствія необходимыхъ средствъ. Не являясь такой инициаторъ, явились и средства, явился первый пріютъ. Слѣдуетъ отдать полную справедливость, что инициатива оказанія правильной помощи переселенческимъ дѣтямъ принадлежитъ главнымъ образомъ супругѣ начальника губерніи, Варварѣ Михайловнѣ Ломачевской. Она убѣдилась въ безцѣльности единичныхъ и притомъ крайне сомнительныхъ случаевъ этого рода благотворительности и рѣшила объединить дѣло въ однихъ рукахъ, придавъ ему видъ стройнаго дѣла. Она быстро нашла себѣ нѣсколько сотрудниковъ, изъ которыхъ главнымъ явился ея супругъ, г. м. А. А. Ломачевскій, и задуманное предпріятіе уже вошло въ первую стадію своего развитія. 29 сего марта, во второй часъ дня, совершилось освященіе архіерейскимъ служеніемъ перваго въ Томской губерніи пріюта для дѣтей-сиротъ переселенцевъ, устроеннаго по почину и заботамъ В. М. и А. А. Ломачевскихъ.

Пріютъ устроенъ въ 5 верстахъ отъ города по Иркутскому тракту на пустоширощемъ мѣстѣ, принадлежащемъ Томскому Іоанно-Предтечскому монастырю. Мѣстность, изрѣзанная холмами, покрыта березовымъ и сосновымъ лѣсомъ, весьма красива и живописна, и въ гигиеническомъ отношеніи не оставляетъ желать ничего лучшаго. На одномъ изъ холмовъ воздвигнута деревянная помѣстительная зданіе, въ 4 большихъ комнаты, изъ коихъ двѣ предназначены для спящихъ, одна для классовъ и одна для столовой. Желѣзныя кровати (числомъ 30) сдѣланы подъъемными, матрацы (изъ соломы) покрыты простынями и байковыми одѣялами, вся другая обстановка приближена къ обстановкѣ крестьянской избы, но отличается чистотой, соразмѣрностью и удобствомъ.

На освященіе прибыли: преосвященнѣйшій Макаріи, епископъ Томскій и Барнаульскій, начальникъ губерніи, г. м. А. А. Ломачевскій, предсѣдатель окружнаго суда Ф. Ф. Денгъ, прокуроръ округа Н. А. Татаровскій, ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Григорій, городской голова А. П. Карнаковъ и до 40 другихъ лицъ.

Преосвященнѣйшій Макаріи, по окончаніи молебствія указавъ въ прочувствованныхъ словахъ на новое проявленіе истинно Христіанской любви къ дѣтямъ, выразившееся въ устроеніи для нихъ освященнаго благодареніемъ Господу пріюта, призвалъ на новый „садъ“ Божіе благословеніе, выразивъ пожеланіе, чтобы изъ маленькаго пока насажденія выросло большое дерево, которое дало бы пріютъ сотнямъ обездоленныхъ, несчастныхъ сиротъ.

Начальникъ губерніи А. А. Ломачевскій прочелъ краткую историческую записку о возникновеніи пріюта, а секретарь С. Н. Соболевъ отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ на постройку. То и другое даемъ ниже въ полномъ видѣ.

Всѣмъ присутствующимъ были предложены чай и закуска. Начальникомъ губерніи былъ произнесенъ тостъ за Государя Императора, Государыню Императрицу, наследника цесаревича и за общую покровительницу всѣхъ дѣтскихъ пріютовъ Государыню Марію Феодоровну. Затѣмъ сдѣлалъ тостъ за преосвященнѣйшаго Макаріи, провозглашающаго въ свою очередь многія лѣта внчателемъ новаго добраго дѣла-Асинкриты Асинкритовичу и Варварѣ Михайловнѣ Ломачевскимъ.

Ректоръ семинаріи архимандритъ Григорій высказалъ, что всѣ добрыя начинанія исходящіе отъ чистаго сердца Асинкриты Асинкритовича вѣнчаются добрымъ успѣхомъ. Таково дѣло христіанскаго воспитанія дѣтей, но его личнымъ наблюденіемъ, плущеевсѣма успѣшно; таково будетъ и дѣло призрѣнія сиротъ, начатое съ Божьяго благословенія тѣмъ же человекомъ, имѣющимъ особое, но доброе дѣло, счастье.

Впечатлѣніе отъ совершившагося было настолько пріятно, что вполне сгладило неудобства, съ которыми присутствующимъ, при наступившей распутицѣ, пришлось пробираться въ новъ открытое убѣжище для сиротъ дѣтей.

Открытая по окончаніи молебствія А. А. Зеленскимъ подписка дала свыше 200 р. Новое доброе дѣло далеко еще не окончено и очень мало обезпечено, а потому всякое пожертвованіе на его поддержку, само собою разумѣется, будетъ весьма цѣнно и весьма желательнымъ.

Раннею весной будетъ приступлено къ постройкѣ при пріютѣ небольшой каменной церкви.

Въ заключеніе не можемъ отказать себѣ въ удовольствіи пожелать съ читателями полученными нами свѣдѣніями о томъ, что въ непродолжительномъ време-

ни начальником губернии будет открыт приютъ для дѣтей сиротъ сенью-переселенцевъ (около Семилужковъ), а затѣмъ имѣется въ виду въ каждомъ участкѣ завѣдываемомъ чиновникомъ по крестьянскимъ дѣламъ открыть по крайней мѣрѣ по одному приюту для сиротъ изъ крестьянскихъ дѣтей.

Въ добрый часъ!

Речь А. А. Домаченско.

Пресвященнѣйшій Владыко! Милостивыя государяни и милостивые государя! Едва ли Богъ приведетъ меня испытать большое наслаждение въ моей жизни, какъ то, которое я получалъ въ настоящей день-день благословенія нашимъ Архiepистаремъ приюта для сиротъ-переселенцевъ. Я вѣрю, что милость Божія къ призрѣваемымъ дѣтямъ будетъ сопровождать ихъ до возраста юношескаго, полагая и до самой старости. Я вѣрю, что всякій вступившій въ этотъ домъ сирота получитъ данное сегодня Архiepистаремъ намъ благословеніе на всю свою жизнь.

Изъ отчета, который будетъ вамъ сообщенъ, вы изволите усмотрѣть, что основаніемъ къ осуществленію добраго дѣла послужила добротная подписка.

Главнымъ Управленіемъ учрежденій Императрицы Маріи были одобрены мои предположенія объ изысканіи средствъ *) къ учрежденію и содержанію приюта для сиротъ крестьянскихъ дѣтей, — первый изъ которыхъ сегодня освещенъ.

Въ моихъ глазахъ, едва ли существуетъ болѣе страшное понятіе, какъ таковое, опредѣляемое словомъ-сирота; самыя ужасныя кражи, самыя вредныя подлоги, даже убійства одинокихъ людей не причиняютъ такого горя и непоправимой бѣды, какую смерть родителей даетъ малолѣтнимъ дѣтямъ.

Жизнь, опять, силы даютъ съ одной стороны всакому обремененному злою волею человѣку возможность возстановить утраченное; нашъ законъ съ другой стороны, налагая наказаніе на преступника, всегда оставляетъ ему путь исправленіемъ возвратить утраченныя имъ права. Смерть отца или матери оставляетъ заботу объ осиротѣвшихъ къ окружающимъ; мы должны твердо намѣтовать, что если бы они при продолжающейся жизни, благодаря присутію въ намъ несовершенству, и допустили ошибки въ воспитаніи своихъ дѣтей, то отъ христіанскаго общества, принявшаго на себя святую обязанность призрѣнія ребенка, они вправѣ этого не ожидаютъ.

Высказанное мною въ нѣсколькихъ словахъ опредѣляетъ намъ размыръ любви и осторожности, съ которыми мы должны обращаться къ сиротамъ. Общество дѣтей сиротъ на кругахъ и полу-сиротъ. На томъ же дѣлѣ далеко не всегда ребенокъ, потерявшій одного изъ родителей, лишился половины необходимаго для него попеченія, почти всегда онъ дѣлается значительно болѣе; время не даетъ возможности высказать мои взгляды на бѣднаго полу-сироту въ различныхъ слояхъ нашего общества, а въ частіи въ крестьянской средѣ.

Уснуживъ понятіе, взгляды, я, къ слову, пре Васъ смотрѣть на всякій тюремный экъ, какъ мѣсто заключенія, въ которомъ найдете не мѣтѣ половины заключенныя, понесшихъ на себя въ своемъ дѣтскомъ юношескомъ возрастѣ несчастье сиротства.

Я утверждаю это по моему служебному и житейскому опыту. Не лучше ли было бы обществу силою любви освобождаться отъ бѣды, ему наносимыхъ его же членами, исполняя свой христіанскій долгъ по отношенію къ покинутымъ дѣтямъ.

Пресвященнѣйшій Владыко, Милостивыя Государыни и Милостивые Государя! Я назвалъ Томскій сиротскій приютъ для дѣтей переселенцевъ первымъ. Всячески будемъ заботиться, чтобы онъ благополучно удержалъ свое первенство въ христіанскомъ попеченіи о призрѣваемыхъ дѣтяхъ на пользу Царю и отечеству.

Одобреніе высшимъ начальствомъ моихъ предположеній объ изысканіи средствъ на призрѣніе сиротъ даетъ мнѣ увѣренность и силу съ радостью утверждать, что въ недалекомъ будущемъ сиротскій приютъ для дѣтей крестьянскаго сословія будетъ первымъ и потому, что будетъ второй, третій и нѣсколько ему подобныхъ.

Если заботы о подрастающемъ поколѣніи крестьянскихъ дѣтей Томской губернии, благодаря попеченіямъ высокочтимаго Епископа Томскаго и Варнаулскаго Пресвященнѣйшаго Макарія, нашего духовенства и моихъ сотрудниковъ крест. чиновниковъ стали на добрую почву и дали за три года моей службы въ Томской губернии добрые плоды, то и начатое сегодня дѣло призрѣнія сиротъ пойдетъ по доброму пути и будетъ, можетъ быть, для многихъ неожиданно успѣшно развиваться.

Торжеству сегодняшній день, я считаю своимъ нравственнымъ долгомъ противъ Васъ, Пресвященнѣйшій Владыко,

и Васъ, Милостивые Государя, поблагодарить отъ имени моей жены, какъ Почетливыя Маріинскаго дѣтскаго приюта, любовью къ дѣтямъ которой этотъ новый приютъ созданъ, настоятельную Томскаго женскаго монастыря, уступившаго подъ этотъ приютъ необходимую землю, Игуменью мать Серафиму и Казначеймъ Зинаиду.

Всякому дѣлу предшествуетъ слово. Первый Томскій приютъ для сиротъ созданъ по слову, обращенному къ моей женѣ Управляющимъ дѣлами Комитета Министровъ и Комитета Сибирской желѣзной дороги Статсъ-Секретаремъ Анастолѣемъ Николаевичемъ Куловымъ, обратившимъ вниманіе на горестно положеніе осиротѣвшихъ крошечныхъ переселенцевъ членовъ слабыхъ и нуждающихся въ покровительствѣ обществъ. Благодаря его слову приютъ возникъ и при Вашемъ содѣйствіи будетъ развиваться, расти, укрупняться и служить примѣромъ призрѣнія и воспитанія сироты-крестьянина.

Вудущей осенью Богъ приведетъ мнѣ открыть такой же приютъ въ Нарымскомъ краѣ. Я дважды счастливъ сегодня еще и потому, что на вопросъ о призрѣніи сиротъ крестьянскаго сословія, нѣтъ возбужденный управленіемъ вѣдомства учреждений Императрицы Маріи и высочайшей волѣ любвеобильнѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, супруги незабвеннаго благодѣтеля Сибири Императора Александра III, я, какъ начальникъ Томской губернии, могу отвѣтить, что одинъ приютъ для дѣтей крестьянскаго сословія открытъ сегодня, а другой будетъ открытъ въ близкомъ будущемъ.

Изъ предлагаемаго денежнаго отчета вы изволите усмотрѣть, что капиталомъ, какъ у перваго приюта для крестьянскихъ сиротъ, такъ и для имѣющихъ быть открытыми — нѣтъ. Наши силы — милосердіе Божіе и любовь къ ближнему, освѣщенная благодатію преподанною намъ нашимъ Архiepистаремъ.

Отчетъ о приходахъ и расходахъ суммъ.

ПРИХОДЪ.	
По подпискѣ, открытой его пресвященствомъ епископомъ Томскимъ и Варнаулскимъ Макаріемъ и Томскимъ губернаторомъ на сооруженіе приюта	1187 р. 55 к.
Пожертвовано Н. А. Второму на годовое содержаніе 2 сиротъ имени его супруги и его по 100 руб.	200 р. «
Пожертвовано Н. И. Заславскимъ и др. лицамъ	10 р. «
Пожертвовано членами обществѣнныхъ собраній: Томскаго	349 р. 25 к.
Варнаулскаго	248 р. «
Зырянскаго	56 р. «
Війскаго	7 р. 77 к.
Кузнецкаго	2 р. 30 к.
Маріинскаго	1 р. 10 к.
Пожертвовано содержателями гостиницъ въ Томскѣ	852 р. 60 к.
Поступило отъ благотворительнаго гулянья	606 р. 82 к.
Удѣленная часть отъ лотерей въ пользу дѣтскихъ приютовъ	300 р. «
Отъ спектакля 6-го февр.	701 р. 95 к.
Отъ концерта К. Думчева	192 р. 92 к.
Выручено отъ продажи кирпича при разборкѣ здания	328 р. «
Итого	5044 р. 26 к.
РАСХОДЪ.	
На постройку дома, съ прачешной, комнатой для сторожа и службъ	4151 р. 42 к.
На покупку посуды, постельныхъ принадлежностей и прочихъ предметовъ хозяйства	381 р. 45 к.
На прѣздъ смотрителя, жалованье ему и почтовые расходы	161 р. 75 к.
На покупку бутового камня для имѣющей строиться церкви на землѣ приюта	15 р. «
На гербовыя марки	« 95 к.
Итого	4710 р. 57 к.
Остается 333 р. 69 к., изъ коихъ слѣдуетъ уплатить за лѣномъ св. муч. Татьяны	89 р. 02 к.
Произвести расходы по постройкѣ бани, уплатить по счетамъ за полотно и одѣяла и др. предметы	244 р. 67 к.
Валась	5044 р. 26 к.

Русская жизнь.

Роль Россіи на дальнемъ востоцѣ. Съ мирнымъ завоеваніемъ Россіей части сѣвернаго Китая: Портъ-Артура и Тали-синава трудно даже предвидѣть тѣ великіе результаты, къ которымъ приведетъ это мировое событіе и не одна только матеріальная культура, но и интересъ еще болѣе высокій — умственные и духовно-нравственные — найдутъ себѣ здѣсь, несомнѣнно, самое широкое развитіе на бывшей доселѣ вѣками замкнутой нови Дальняго Востока.

На долю русскихъ людей налагаются

такимъ образомъ ходомъ историческихъ событій отвѣтственные великія обязанности. «С.-П. В.» по этому поводу говоритъ:

Передъ Россіей открывается столько дѣла, что намъ, право, нуженъ живительный подъемъ общественныя силы. Договоръ съ Китаемъ долженъ послужить толчкомъ въ область чего-то неизвѣднаго огромнаго, требующаго бодрой мысли и волевого напряженія. Иначе насъ застанетъ врасплохъ этотъ историческій моментъ. Иначе мы сплуснемъ передъ просыпающейся и зорко ко всему вокругъ приглядывающейся даровитѣйшей желтой расой на самомъ материкѣ и въ предѣлахъ хищной, изумительно активной Японіи. Иначе западный человѣкъ придетъ и среди бѣла дня станетъ расхищать охраняемое русскими богатствами законное наслѣдіе богдыхановъ; иначе ущемленое изъ виду и изъ рукъ въ первые годы открывающейся передъ нами новополитической эры по сто разъ труднѣе будетъ отвоевывать и вернуть, когда къ Китаю ажно и хитроумно протянутся когда тѣхъ, для кого и коренная Русь представляется аероной легкой наживы.

Указывая на необходимость подъема всѣхъ духовныхъ и матеріальныхъ силъ русск. гражданъ, что бы стоять на высотѣ положенія «Вр. В.» говоритъ:

Долгъ свой передъ отечествомъ и роднымъ народомъ русский человѣкъ въ данномъ случаѣ исполнитъ лишь тогда, когда возьмъ, чѣмъ гораздъ — спеціальными знаніями, дѣловитостью, свободными средствами, кредитомъ, вліяніемъ возможно посодѣйствуетъ, чтобы въ открываемомъ уже теперь «для взаимнаго общенія» націи новыя цѣли русск. элементъ сразу занялъ и навсегда сохранилъ полюбившее ему мѣсто. Можно быть увѣреннымъ, что обѣщающая намъ земной шаръ вѣсть о русско-китайскомъ соглашеніи вызоветъ уже въ ближайшемъ будущемъ цѣлое движеніе, цѣлью котораго будетъ Телюванъ. Въ Юкогамъ, Нагасакакъ, Цанкай, Гонгъ-Конгъ, Санъ Франциско, Мельбурнъ, Ливерпулъ и Гамбургъ состоятся совѣщанія, урочелся о — ва, возмунуть особыя предпріятія съ вѣрнымъ расчетомъ, что первое успѣшно пожутъ наибольшую жатву. Да присоединится же и этотъ расчетъ ко всѣмъ соображеніямъ, какія должны въ настоящую годину открывать починъ русскихъ людей на предоставляемой отнынѣ ихъ труду и смѣлности необъятной и почти непочтой езе нивѣ!

О преобразованіи городского управленія. По словамъ «Прав. вѣст.», вопросъ о преобразованіи городского управленія въ тѣхъ городскихъ поселеніяхъ, въ которыхъ городскія дѣла вѣдаются полиціей, въ настоящее время выиснался въ достаточной степени и городскую реформу въ тѣхъ поселеніяхъ предполагается провести къ концу 1898 года.

Повинности общегосударственнаго характера. «Прав. вѣст.» сообщаетъ, что въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ возникло предположеніе выдѣлѣть изъ мѣстныхъ натуральныхъ повинностей вѣтъ такія, которыя носятъ общегосударственный характеръ, создать для нихъ одно общее законоположеніе, сформировать средства для ихъ отравленія и организовать центральный контроль надъ выполненіемъ ихъ, какъ это существуетъ по отношенію къ дорожной повинности

Заграничная хроника.

Франція (Реакціонеры и печать) Воспользовавшись дѣломъ Дрейфусъ — Эстергази и процессомъ Зола, французскіе реакціонеры подняли голову: они громко высказываютъ свои опасенія за будущность республиканской Франціи; главной виновницей безпорядковъ признаютъ газеты, а потому реакціонеры требуютъ ограниченія печати.

Журналъ «Revue Bleue» обратился ко всѣмъ известнымъ писателямъ, журналистамъ, соціологамъ и другимъ общественнымъ дѣятелямъ съ просьбой высказать свое мнѣніе о роли и вліяніи печати на общество. Приводимъ отрывки изъ нѣкоторыхъ отвѣтовъ полученныхъ журналомъ.

М. Баррасъ говоритъ: скандалы создаются не шумомъ поднимаемымъ въ печати, но по вѣду того или другаго факта, а самымъ фактомъ. Если печать замолчала-бы о какомъ либо фактѣ, то слухъ о немъ и безъ нея распространится, но уже ложнымъ и преувеличеннымъ. Непроверенный, не исправленный и не объясненный печатью такой слухъ превращается въ искаженную легенду, которая принесетъ гораздо болѣе вреда обществу и учрежденію, или лицу, которыхъ касается, чѣмъ самое страстное обсужденіе его печатью.

Пуанкаре пишетъ: Допустимъ крайность — газета клеветаетъ на частное лицо или государственнаго дѣятеля, но послѣдніе обязаны опровергнуть клевету, но не должны прибѣгать къ насилію, чтобы заставить молчать газету; насиліемъ ни убѣдишь, ни разубѣдишь. Если печать свободна, то всегда послѣднее слово остается за истиной.

Извѣстный нѣмецкій писатель Маркъ Нордау высказалъ такое мнѣніе: Журналистъ долженъ быть отвѣтственъ за свои слова и поступки яравѣ со всякимъ другимъ лицомъ, ни болѣе ни менѣе. Если поступки журналиста имѣютъ форму преступленія, то для этого есть судъ; если они вредны и безнравственны, но не подходятъ подъ статьи закона, то презрѣть честныхъ людей и разоблаченія честной печати будутъ противъ него могущественнымъ оружіемъ. Если газета служитъ злу и развращаетъ читателей, то въ этомъ вина не журналиста, а публики. Стоитъ ей перестать читать газету, развращающую нравы, и она прекратится. Если же, не смотря на продажность, шантажъ, пантографію и клевету, газета продолжаетъ существовать, то это служитъ яснымъ доказательствомъ тому, что именно такая, а не другая, журналистика нужна публикѣ. — Печать — это стрѣлка монетера, показывающая истинности и чувства народнаго души. Печати приписываютъ огромное могущество, но она сильна только тогда, когда отражаетъ

истинныя идеи и чувства большинства; навязывать же нѣтъ она въ силахъ. Могущество не печать, а могущественно общественныя мнѣнія, подожительная или отрицательная качества котораго находятся въ тѣсномъ соотношеніи съ той степенью образованія на которой находится данное общество.

До сихъ поръ нѣтъ изъ литераторовъ и государственныхъ людей, приславшихъ отвѣты въ Revue Bleue не высказалась за стѣпеніе печати.

Справочный отдѣлъ.

СПИСОКЪ

лицъ, сдѣлавшихъ пожертвованія въ пользу бѣдныхъ и на воспитаніе бѣдныхъ дѣтей, взятыхъ изъ вѣстовъ на праздничн. св. Пасхи.

- Д. Г. Везеновъ, П. П. Васильевъ, А. П. Васильковъ, Н. А. Гроховъ, В. Н. Дитмаръ, С. А. Журковъ, М. С. Н. Поповъ, Н. А. Татаровскій, П. Я. Терпиловскій, К. И. Шаболовскій, В. А. Шеницъ, В. М. Краевскій, протоіерей А. А. Лашковъ, И. А. Лашковъ, Е. К. Норенбергъ, А. Ф. Натреговъ, Ф. Ф. Поповъ, Г. И. Пржевальскій, С. П. Птицынъ, В. Ю. Шпильчикъ, К. В. Урядовъ, Вестужовъ, А. Бородинъ, В. В. Бреховскій, И. М. Соколовъ, М. А. Соколовъ, А. И. Горюновъ, Г. Я. Костецкій, П. Я. Костецкій, Казанскій, В. П. Малаховскій, А. С. Манковскій, Нарбутъ Сенаарковъ, С. С. Найденовъ, Г. А. Поторочилъ, С. Л. Ржодскій, А. Я. Рубцовъ, Семеновъ, Ф. П. Хорощковичъ, О. П. Шилова, Л. И. Шилова, В. В. Гелвичъ, Н. В. Гелвичъ, А. Н. Гелвичъ, П. В. Колзуновъ, А. И. Корочкинъ, И. П. Криштофовичъ, П. К. Кубъ, В. В. Милоевскій, Т. А. Неизвѣстныхъ, Г. С. Пичуговъ, Н. А. Розенбаумъ, А. А. Степановъ, К. М. Стряжковъ, Д. И. Чинковъ, Е. В. Шенниковъ, И. А. Шунинъ, П. О. Бартиновскій, А. Н. Валда, М. И. Ковальскій, Л. Э. Русскій, М. С. Старцевскій, И. П. Хроновскій, А. Дергачевъ, Дроздовскій, Н. И. Балѣвскій, Ф. Кирваловъ, З. Кавенковъ, В. Кавенковъ, Н. А. Лексъ, Олопенниковъ, Д. Салыниковъ, С. В. Соколовъ, И. Сташниковъ, Н. Фадъ, Г. Харитоновъ, П. Хохловъ, В. Ша, А. А. Богдановскій, А. Г. Алексеевъ, Е. Я. Мухомъ, И. С. Елоимовъ, А. В. Калъ, В. П. Шолетевъ, А. Миравъ, В. Нальскій, В. Никоновъ, А. В. Зыковъ, П. А. Ивачевъ, Г. Я. Югановъ, С. А. Суховъ, Г. К. Тюменевъ, А. В. Шадринъ, слядъ Б. П. Юрковъ, отъ г. офицеровъ Томскаго батальона 15 руб. 50 коп, И. К. Августъ Н. Августъ, Барановъ, Вахова, Николь, П. Вехоминъ, Градовскій, Дощенко, Елагинъ, Жуковскій, Зупковъ, Каванскій, Коваленко, И. Лоренъ, Ларуковъ, Марковъ, Музесъ, Носковъ, Петръ, И. Портангисъ, С. Портангисъ, Первушинъ, Приишниковъ, Пѣтуховъ, Силь, В. Серебрянниковъ, М. Серебрянниковъ, Скворцовъ, Стебловъ, Струковъ, Уланки, Х. Шелудковъ.

Всего по подписк. листамъ №№ 3, 6, 7, 8, 10, 13, 22, 26, 32, 33, 35 и 36 пожертвовано 149 руб. 60 коп.

Редакторъ-издатель П. И. Манушинъ

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Нужна кухарка. Дворская ул., д. № 37, кв. № 6, безъ рекомендацій не ходитъ.

Продается иноходецъ. Дворская улица, домъ № 11.

Очень дешево продается: скрипка, швейная машина, шпиръ, двѣ желѣзныя кровати и проч. Магистратская ул., д. № 34. 1

Электрическіе звонки исправляются и ставятся, цѣны умеренныя. Жалдартская ул., домъ Машинной. Оравскій. 1

Продается область. Бочаповская улица, домъ № 23-й, Пемирова. 1

По случаю предстоящаго праздника Святой Пасхи, на всѣмъ отъ

Въ магазинѣ

Только

Въ магазинѣ

Только что получены

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

получены всѣ товары лучшаго качества

Въ магазинѣ

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

получены всѣ товары лучшаго качества

Въ магазинѣ

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

получены всѣ товары лучшаго качества

Въ магазинѣ

Бывшая преподавательница Томскихъ Музыкальных классовъ

К. И. Томашинская

дастъ уроки музыки у себя дома. Видѣть можно отъ 12 до 2 часовъ дня, Духовская улица, домъ Кузнецова № 25.

Коробокъ и крытая телѣжка продается. Духовская улица, домъ № 34. 1

Продается новый коробокъ. За озеромъ, Водяная ул., д. № 23, Липской. 1

Отдается квартира. Никольскій пер., домъ № 2, Коробкова. 1

Велосипедъ пневматикъ продается за 50 руб. Воскресенская гора, Воскресенская ул., д. № 11, Машинной, въ верху. 1

ПРОДАЖА ИЗВЕСТКИ

оптомъ и врозницу. Спросить въ крупчатной лавкѣ

О. С. ПАСТУХОВОЙ.

СТОЛОВАЯ

по Никитинской ул., д. Смирнова, противъ новой семинаріи № 11.

Цѣны недорогія.

Съ почтеніемъ А. Павловъ.

ВАРЕНЬЕ: земляничное, клубничное и красно-смородиное, очень хорошее продается. Монастырскій пер., д. № 14.

Очень хорошее общее собраніе заимодавцевъ несостоятельнаго должника Николая Шипова назначено въ пятницу 10 апрѣля с. г. въ 12 час. дня, въ квартирѣ Конкурснаго Управленія въ г. Томскѣ, по Б. Кирпичной ул., въ д. М. Д. Костякова подъ № 16.

Дешево продается тресчатый дорожный экипажъ. Иркутская ул., д. № 15, Нарбуга. Спросить Блашкину.

Дешево продаются буфеты и прочая мебель. Рыбный рядъ, лавка Николаева. 1

Отдается большая комната. Никольскій пер., д. № 4, во флигелѣ. Тутъ же требуется лошадь не дороже 20-ти руб.

Два корнетъ — пистона продаю очень дешево. Большая Подгорная ул., д. Рождественской № 85, Ф. Матанъ.

Аделина Патти

107 анекдотовъ, фактовъ и характеристикъ изъ жизни знаменитой артистки, 64 стр. Цѣна съ пересылкой 80 коп. Можно нарками. Складъ изданій. С.-Петербургъ, улица Глинки, 3 у М. Петрова.

По случаю предстоящаго праздника Святой Пасхи, на всѣмъ отъ

Въ магазинѣ

Только

Въ магазинѣ

Только что получены

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

получены всѣ товары лучшаго качества

Въ магазинѣ

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

получены всѣ товары лучшаго качества

Въ магазинѣ

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

получены всѣ товары лучшаго качества

Въ магазинѣ

СРОЧНАЯ КЪ БУДУЩЕМУ

